

及时提醒约谈 发挥“探头”作用 沙头街农村人居环境持续改善

党的十九大以来，沙头街纪工委紧紧围绕“乡村振兴”战略要求，加大监督力度，助力“乡村振兴”相关工作任务落地落实，沙头街纪检监察队伍以农村人居环境提升为重要抓手，连续出击，对慢作为、不作为、乱作为的农村干部采取提醒谈话、通报批评、诫勉等方式，有力促进了农村干部落实环境卫生管理主体责任，沙头街农村人居环境得到持续改善。

落实“监督保障执行、促进完善发展”要求。在 2019 年中，北海村水果市场存在垃圾大量堆放、清理不及时、面积大、四害孳生、臭气扰民的问题。接到投诉后，沙头街纪工委马上到现场调查了解情况，约谈该村负责人和市场经营者。该问题在短期内得到了解决。

2020 年底，小平村因环境卫生工作不力受到街纪工委通报批评后，积极整改，通过调整村干部分工，选用村干部分管卫生工作，又通过重新招投标，选用有资质的清洁公司承包村的卫生清洁业务，使得该村环境卫生工作得到改善。

2021 年，在全区农村人居环境整治工作考核中，沙头街汀根村排在全区最后 20 名之列，被评为“脏乱村”。对汀根村干部在农村人居环境整治工作中存在的慢作为、工作不到位的问题，街纪工委开展了深入调查，对该村 2 名主要负责人给予诫勉处理，对其他干部进行批评教育。汀根村干部知耻而后勇，针对存在问题开展认真整改。经过几个月的努力，该村的农村人居环境整治工作有较大的改善，到今年第一季度考核评比排名前进了 50 多名。

农村监察站嵌入式监督，发挥“探头”作用。今年 4 月，小罗村监察站袁站长在巡查中发现该村老灯岗公园内存在长年占道堆放建筑材料、严重阻碍村民正常使用道路的问题。袁站长及时在村“两委一社”干部会议上提出整改建议。该村认真研究，制定了整改工作方案，村干部分工负责，分步实施。袁站长与村干部一道对占道堆放建筑材料的物主开展提醒和思想动员，争取理解支持。之后，集中统一清理了该公园内长年占道堆放的建筑材料和垃圾共 9 吨多，还路于民。事后，村进一步完善了公园的管理制度。

此外，今年初，大平村监察站长在巡察中发现了村内偏僻处一座乱堆放而形成的小“垃圾山”，该站长及时提醒村进行了清理，堵住了监管漏洞。

来源：番禺融媒

文字：何佳静

图片：何佳静

通讯员：沙头宣